Gabarito turmas A1, A4, A7, A10, A13, A16, A19 e A22

1% Questao:

a. explicar os procedimentos referentes as mini valvulas esfera
para se obter o desnivel do fluido manométrico para a
determinacao da diferenca de pressdao que possibilitard a
determinacao da perda de carga localizada da valvula agulha;

(valor - 0,25)
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b. deduzir a equacdao manomeétrica, mostrando o caminho
percorrido e todas as suas cotas no desenho da pagina 1 que

possibilitam a determinagao de pm - p;; (valor - 0,25)

O caminho percorrido esta representado na figura acima, onde

adotando a origem em m (montante da valvula agulha), temos:

Pm +h>vH,0 =X Ypromosrmio = Pj



. calcular o comprimento equivalente da valvula agulha; (valor -

1,0)

Aplicando a equacao da energia de (m) a (j), temos:

Hm = HJ + hSvéllvulha_agulha
2
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Como a valvula agulha de %" encontra-se em um plano
horizontal, temos:

Zm =Zj;Vm =Vje(xm =0Lj

_Pm=Pj h ><(Ybromoformio _Yégua)
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Como a vazdo € conhecida, podemos calcular a velocidade

meédia do escoamento:

_Q
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Evocando o calculo da perda de carga singular, podemos

calcular o coeficiente de perda de carga singular:

Svéllvula_agulha

hsvélvula_agulha - KSv_a XZ KSV_a - 2

Para a vazdo dada, a rugosidade do PVC também dada;
diametro interno e area da secao livre do tubo de '2"de PVC

dados, recorreu-se ao sitio:



http://www.escoladavida.eng.br/mecfluguimica/planejamento 12011/consulta3.htm, onde

se determinou o fy (valor dado na prova), portanto:
2pVC
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d. calcular o fator de poténcia. (valor - 0,25)

Evocando o conceito de fator de poténcia (cos @) e da poténcia

aparente, temos:

N N
cos = a_ m

N aparente N aparente

Nm

Conhecida a solucao literal recorremos ao Excel para os

2 2 2 . —

calculos.


http://www.escoladavida.eng.br/mecfluquimica/planejamento_12011/consulta3.htm

T Q (L/h) Nr (VAR) tuigo (°C) | PAgua (KG/M3) | paromotormio (KG/M3)
22 997,8 2960
10 Dint12(Mmm) v(m?/s)
19 16,2
13 312 926 13,5 44 0,0391
22 440 864 14,2 42,3 0,0366
16 504 831 14,8 42,6 0,0358
Turmas (Pn-pi)/y hs..a Y Ks Leqg (m) cosd
(m) (m) m/s
10 2,1 2,1 0,0971 4367,2 1818,7 0,262
19 1,9 1,9 0,334 336,0 132,5 0,284
13 1,8 1,8 0,421 201,6 83,5 0,293
22 1,7 1,7 0,593 94,6 41,9 0,318
16 1,6 1,6 0,680 69,3 31,4 0,328




2% Questao:

a. a carga manométrica da bomba ensaiada na rotagao lida;

(valor - 0,25)

Aplicamos a equacao da energia entre a secao de entrada e

saida da bomba:

2 2
Ps —Pe +asXVs —Olg X Vg

Y 29

He +Hg =Hg = Hg = (z5 — 2o )+

(zg —2¢)=0,22m
Ps = Pms + ¥ % Nsaiga = 125000 +998x 9,8 x 0,09 = 125880,2 (Pa)

Pe =Pme + ¥ *Nentrada = (%) x13600x 9,8 +998x9,8x 0,115 = —-19533,7 (Pa)

A x Ah 3
Q= tan que _ 0,55><0,1;2’51X10_3m_
t 2193 s
-3
ve = Q _251x107° ,om Re, = PX V> D _998x19x0,0408 ... o =10
Ae 131x107% s n 0,001008
-3
v =2 2P0y gM [ pe PxVxD _998x45x00266 _1g5155 . =10
As 557x107% s u 0,001008
2 192
Hg =022+ 125880,2+195337  45°-19° oo o

_+_
998x9,8 19,6



b- Ca|CU|ar (0] NPSHrequerido; (Va|0r - 0,50)

Neste item estamos ocupando o papel do fabricante da bomba,

portanto:

2
NPSH requerido = He,. — Pvapor 7.+ Pe +Patm, | O Ve Pvapor
” Y Y Zg Y
~19533,7+0,7x13600x 9.8 , 1x 192 2337,

998x9,8 196 998x9,8

NPSH requerido =0+

c. estimar a rugosidade do tubo de diametro nominal de 1”.

(valor - 0,5)

VORr wate @ 20°C (VIR ey, On o)
T am B “« ®m wm

" . re - e o L e o
1 | . | ! 1 i 1 | 1 1 1 1 1 L 1 i 1 1 i
VO R MEROANC A i 20°C
i ' R » - o .- -~ “ o wm I L B
w" i1 . ) 1 L] : iy  ehor 2o o rinll e
T T y T T
° Larmne COmpmie RIDURNS, MOUQN PIped, A1 > 3200 MW = 114 . 2i0g
o=
onr
e o
o
o
o
. orn
on
s
o
o o T
I3 o oswrs £
[ oves
' ] o Q
- on €
23 it & osm E
g £
ons N
5 » \ . v
< ome g
= I W
i !
o
; W“"'m o»n‘g
52 Weoa save
Castron ::‘lﬁ H
" Garvarezed von e B
ANPPEIg CRst son Bmi
e Crawn song ety
4 o u 0°C von'm S e HUERI
—_— o
brepra 10030006 < -l \
iE] B (We I 1ameL0d t -; G,
2 Contraok equaton, A | 2300 ™
bt o L L2} L e d IO W - 20927 « 2pUA TN f - Sa008 ] 30008
wH 00" Sedleve  BTHOX } } : ! >
6557 Saoes 8005 | Comandy equamon, © | AV
- 000" Ceadwe  SAXIG | A=2D'N, V-d0140% | . \‘—1 Fea0n
1 = 10006
EH s T | =+ s
ere g 2 3 ssere 3 3 esera.y ';D RO 3 3 averayy 2 3 asere ..
3 Metzger & Willard, inc.
Moody Diagram Reyrckds nurmber R = == (Vinm's, Dinm, v inms) — ol

0,0025 . K = 0,0025x 26,6 x10 > = 6,65x10"°m

N

wiPN



3% Questao:

Determine o ponto de trabalho para esta situacao (Qr; Hgr; nsr € Na7).

(valor - 2,0)

Para a determinacao do ponto de trabalho, devemos inicialmente
determinar a equacdo da CCI e para isto nds aplicamos a equacao da
energia da secao inicial a final, onde consideramos as perdas totais:

QZ
19,6 8211074 f

Hs =15+ 0,0218x (30+376+32)
| 01023

+2><7,15}><

Hg =15+167859x Q2 = CClI

Tendo a equacao da CCI, devemos traca-la e ler o ponto de trabalho

no cruzamento da CCI com a CCB.

Q (m3/s) Hg (M)
0 15
0,02 21,7
0,04 41,9
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